

## Uvodnik / Editorial

Spoštovani bralci revije LeXonomica!

Uvodnik, za katerega me je prosila urednica tokrat, namenjam veliko prehitro preminulemu prof. dr. Mirku Ilešiču, ki je na Pravni fakulteti Univerze v Mariboru deloval na področju gospodarskega prava. Razloga, da je ta uvodnik namenjen njemu, sta dva. Z ekonomsko analizo prava se je profesor pričel ukvarjati pred nami vsemi in 10. septembra letos je minilo deset let, odkar njegovih izbranih besed, posrečenih primerjav in jasnih razlag, pa tudi šaljivih pripomb, ne morem več slišati. Opus njegovih del, predvsem pa njihova vsebina in način, kako je pristopal k pisanju znanstvenih, strokovnih, pa tudi manj strokovnih tekstov, nam lahko gotovo nudita predvidevanje, da bi tudi v teh preteklih desetih letih slovenski pravni literaturi in pravni znanosti ponudil izvrstna in poglobljena dela; med drugim zagotovo tudi na področju ekonomske analize prava.

Prof. dr. Mirko Ilešič je imel za pravnika izredno pomembno lastnost, tj. veliko mero pronicljivosti, s katero je analiziral vsako določbo. Tega sem se sam v veliki meri zavedal že skozi različne pogovore, ki so se dogajali na zelo različnih mestih, največkrat seveda v pisarnah, sicer pa tudi v avtomobilu na skupnih potovanjih, neredko v mlinu v Rečici ob Savinji, kjer so skupni vikendi bili deloma delovni, deloma sproščujoči. Teh pogovorov, katerih rdeča nit so pogosto bila vprašanja o učinkih posameznih določb z zelo različnih zornih kotov, sem se ponovno spomnil pred časom, ko mi je povsem naključno v roke prišel tudi njegov nikoli dokončan predlog Zakona o odgovornosti za jedrsko škodo. To so bili njegovi zapiski o primerjalnopравни in ekonomski analizi posameznih določb in pojasnila, zakaj je potrebno posamezno določbo vnesti v zakon, kako naj se glasi in kakšni bi bili učinki, če določbe ne bi bilo. Takšne analize in priprave za nastajanje določenega predpisa do takrat nisem videl, niti je nisem izkusil. Potrdila pa je v meni tisto spoznanje, da je na pravo prof. dr. Mirko Ilešič gledal iz drugega zornega kota, kot sem bil vajen. To ne pomeni, da je zanemarjal različne razlage ali druge različne poglede na pravo, ampak jim je ekonomsko analizo dodal ter bil v tistem času posebej v dobrem smislu in bi to zagotovo ostal še danes, ali pa bi ta vidik analize prava še poglobil.

Prof. dr. Marka Ilešiča na Pravni fakulteti Univerze v Mariboru nekako nepisano štejemo za začetnika ekonomske analize prava (čeprav takrat tega nismo tako imenovali) oz. za tistega, ki je o tem prvi na glas razmišljal in pisal. Če se spodobi, da je bil uvodnik za prvo številko Lexonomice popotnica na pot novi reviji in priznanje njenim snovalcem ter idejnikom, pa je primerno

tudi, da se v drugi številki spomnimo prof. dr. Mirka Ilešiča in njegovega delovanja na tem področju. Še toliko bolj, ker je hitro minljivih deset let, odkar ga ni več med nami, lahko videno tudi kot opozorilo, da se je ekonomski analizi prava potrebno posvečati na vsakem pravnem področju, pri vsaki pravni veji in z večjo intenziteto, kot smo to počeli do sedaj. Pravniki se ne smemo zatekati k izgovorom, da neko pravilo pač takšno je, ampak smo soodgovorni za obstoj določenega pravila, ki povzroča neprimerne učinke ali ni prilagojeno družbi oz. razmeram v nekem danem trenutku. Tudi v primerih, ko zakonodajalec omogoči življenje takšnemu pravilu, je na pravnih, da s pomočjo pravnih razlag, presoje metodološke vpetosti pravila v značilnosti ter načela določene pravne veje in na podlagi ekonomske analize prava ugotovimo njegovo primernost in na to opozorimo v ustreznih postopkih, ki lahko pravilo odpravijo ali spremenijo.

Maribor, december 2009

Izr. prof. dr. Rajko Knez  
Dekan Pravne fakultete Univerze v Mariboru